

# LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

VI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España, 1 peseta trimestre.— Ultramar, 1.50 id.— Portugal, 1.50 id.— Otros países, 1.75 id.  
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas de giro mudo ó sello de franqueo.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS

Redacción y Administración, Bailén, 41.  
BILBAO, 30 DE DICIEMBRE DE 1899.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Bilbao, en esta Administración, y en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas, y la de Redacción, á nombre de Manuel Basterres y la de Redacción, á nombre del Director.  
Número suelto, 5 céntimos.



## INTERNACIONALISMO

Cuando hablamos de internacionalismo, unos por malicia, por ignorancia otros, nos tachan de antipatriotas.

Para los maliciosos, debe bastarles sólo el vocablo, pues bien claro es, pero para los ignorantes, para los sencillos, nos explicaremos una vez.

Nosotros, así como afirmamos que hay clases, y lo probamos luchando por la desaparición de las mismas para refundirlas en una sola de trabajadores, no negamos que haya patria; al contrario, damos á la palabra patria su verdadero sentido; tenemos de ella el más justo concepto, puesto que nosotros aspiramos á la unidad de producción y de propiedad, que es la esencia del socialismo.

Y como el socialismo se deriva de los hechos y éstos nos manifiestan la existencia de la patria y la existencia de una solidaridad internacional, nos conformamos con los hechos, y como consecuencia, aceptamos que del mismo modo que el sentimiento de solidaridad familiar, sin destruir éste, se ha agregado el sentimiento de solidaridad nacional, del mismo modo se agrega á éste, conservando aquél, el sentimiento de la solidaridad internacional. Un nuevo sentimiento nacido de una nueva situación no aniquila los sentimientos antiguos, en tanto que subsista su razón de ser, como en el presente régimen lo es la existencia de la familia y de las naciones.

Peró nuestra vida, nuestros intereses se internacionalizan cada vez más. Este es un fenómeno social del que nadie puede prescindir. Las ideas, la Ciencia, las Artes, los capitales no reconocen ya fronteras.

El capital en su continuo desarrollo, ha sustituido el comercio y la industria nacional, con el comercio y la industria internacional, y ante el dominio cruel, feroz del internacionalismo capitalista, los trabajadores, sin apartarse del movimiento de vida nacional que trabaja para el socialismo, sabiendo que la evolución capitalista se abre camino, sabiendo que esa evolución misma y la vida nacional le dará la victoria, los trabajadores, sin embargo, queremos el internacionalismo obrero para asegurar á todos los individuos y á todas las colectividades el poder de disponer libremente de sí mismos, y decidir por sí mismos de sus destinos; pero, en lo que de él dependa, no entregará nunca las aspiraciones del porvenir á la suerte de una batalla, pues por encima de todo, los obreros desean el mantenimiento de la paz, estando tan firmemente resueltos á defenderse como á no atacar.

Luego la mejor manera de ser realmente patriota, es ser socialista internacionalista, mientras se hallen frente á frente los elementos de hoy: una clase obrera cada día más miserable, agotando sus energías en la producción, para la otra clase, cada vez más ociosa é inepta.

Veá, pues, cómo por ningún concepto el internacionalismo obrero es capaz de conducir al antipatriotismo, sino todo lo contrario; su deseo es, la conciliación nacional entre el patriotismo y la solidaridad humana que engendra y hace triunfar el mismo progreso de la civilización.

## Cargo infundado

Atribúyenos por los espíritus mediocres, por esa falange de inteligencias in-

doctas, en la verdadera acepción de la palabra, que á la acción emanada del individualismo, oponemos en la generalidad de los casos, una crítica de sistema, puramente formularia é hijo además de un apasionamiento teórico. Nada que diste de la realidad tanto como esto.

No necesitamos nosotros extremar los juicios para hacerlos veraces. ¿Acaso el régimen individual, con la énfasis palpabilidad de sus hechos no da la base á nuestra crítica, corroborándola? ¿No es producto de ese mismo régimen todo lo que ante nuestra vista se desarrolla? ¿Se ve acaso legislado en este maldito estado social, algo que esté dictado por el humanitarismo? Constandonos la veracidad de esto, nos vemos obligados á rechazar el concepto de rutinarios, que se pretende lanzar sobre nosotros. ¿Qué nos importa que una ley atenúe el efecto causado por otra que hasta entonces hemos considerado draconiana? Sin despreciarla, sabemos que no tiene más aplicación que detener el avance progresivo que inculcamos á las masas, y por consiguiente, es ley salida del instinto de conservación del legislador.

Si se nos objetara que prejuzgamos las cosas con argumentación sofística é insólida, pudiera admitirse, aunque la refutaríamos luego demostrando con hechos prácticos la sinrazón de semejante hipótesis. Pero sentar el precedente de que contra la individualización, estamos poseídos de un espíritu contradictorio, no es posible admitirlo.

Inspirándonos los socialistas en principios justicieros é igualitarios y en sentimientos de fraternidad universal, y derivándose del modo de ser de esta sociedad brutal y egoísta lo que diariamente contemplamos ¿por qué se tacha de sistemática nuestra crítica? ¿Es que se pretende que enmudezcamos ante las actuales injusticias sociales? Tarea infructuosa quien tal pretenda, pues el realizar ese deseo equivaldría á hacer perder al Socialismo su carácter revolucionario y de clase.

No se diga, pues, que alucinados por el idealismo, nos hemos convertido en secretarios de la rutina. Creemos, y así lo confesamos, que la actual sociedad es estéril para purificar el ambiente metafísico y deletéreo que respiramos y que no es posible que germinen en ella las pasiones enoblecedoras; todo lo cual la hace blanco de nuestros tiros, que poco á poco horadan sus cimientos y no cesaremos hasta verla derrumbada por completo para establecer sobre sus escombros, otra sociedad más armónica que esta.

Rechacemos, pues, ese cargo injusto con que se nos quiere presentar, y apliquémosle á los que desprovistos de intelectuabilidad, se oponen al desarrollo del proceso natural del tiempo.

## Satisfechos

Cuando este número salga á la luz pública el año fatídico de 1899 tocará con inusitada rapidez á su fin, despidiéndose todas las clases sociales más ó menos satisfechas de los resultados que produjeron esos 365 interminables días de lucha por la existencia, con todos sus sinsabores y amarguras para unos, con todos sus alegres recuerdos y bienandanzas para otros.

Si examinamos detenidamente la cuestión política y económica en que se encuentra España; si tendemos la vista en

derrador del patético cuadro que por todas partes nos rodea, no concebimos, no nos es posible designar quiénes son los elementos que puedan mostrarse satisfechos de los acontecimientos desarrollados durante el año.

Marchitas y deshechas las ilusiones de aquellas Cámaras de Comercio que arrogantes trataron de pedir al Poder ejecutivo lo que humillantes pidieron al Trono y no les fué concedido; desacreditados hasta el *sumun* los políticos que amenazaron con la obstrucción en la aprobación de unos desastrosos presupuestos, para venir por medio del compadrazgo á ser benévolo con los gobernantes; detestado Silvela por el Pueblo, por querer convertirse en César de menor cuantía; convertida España en una insula barataria gobernada por Quijotes; triunfante en apariencia, á pesar de su descomposición la hifra reaccionaria, que legisla desde los Congresos Católicos; esquilado el industrial; estrujado el agricultor; hambriento el proletariado; el doctor Pangloss de la política, el hombre del *sentido jurídico* trata de pulsar á la opinión y la opinión no responde; España se halla aniquilada, exhausta, moribunda; la decantada regeneración no aparece por parte alguna, y hay quien cree llegada la hora de enterrar todas las ilusiones y abdicar de los ideales todos.

En medio de este cuadro desastroso; cuando la cerrazón es más completa; cuando al parecer el conflicto social se avicina á pasos agigantados; cuando ya no se cree en los hombres y cuesta trabajo creer en los partidos, putrefactos todos y corroidos por la gangrena de la inmoralidad, se vislumbra, como consoladora esperanza, algo que, en plazo no lejano, ha de regenerar; pero una *regeneración verdad*, á este decrepito y desdichado pueblo.

Ese algo que nos infunde esperanza y que forma parte integrante de nuestra existencia, es la hermosa alborada de la vida honrada; es el bello despertar de la clase trabajadora; esa clase que, á pesar de su mísera situación y á trueque de la carencia del pan y del trabajo, se organiza, lucha, y ni se envilece ni se vende por nada ni por nadie, amenazando vencer en la campaña mucho antes de lo que se creía.

Es la clase trabajadora organizada por oficios y en *partido de clase*, que se reúne en Congresos, discute, acuerda, legisla y se preocupa de todo y de todos, acordando ardecir en su campaña, reformar un tanto su táctica y perseverar en su conducta incorruptible.

El año 1899 se acuerda de esto; la opinión se fija en los obreros; son la única y legítima esperanza del país y de la humanidad; su conducta es irreprochable y su palabra seria; el año 1900 cumplirán lo que acordaron.

Somos los únicos que podemos mostrarnos satisfechos; se nos reconoce como partido fuerte y serio; se nos califica como legisladores y hasta la prensa de gran circulación nos brinda sus columnas, ante las exigencias del público que nos mira y nos aprecia.

El año 1900, se triplicarán nuestras fuerzas, tendremos prensa diaria y hasta influiremos por nuestra sensatez en la marcha de la Administración española.

Es necesario que no desmayemos, que nos unamos, que estudiemos, que sigamos captándonos la atención y las simpatías de todos y que para ello nos sirva de estímulo la labor de este año, que si fué costosa, fué provechosa; no hicimos daño á nadie é hicimos cuanto pudimos sin miras par-

ticulares por remediar las desdichas del país y de la clase trabajadora.

Somos los únicos, los únicos que podemos estar satisfechos de nuestra obra.

Que al terminar el año que empieza, la satisfacción sea más inmensa.

## REJAS DE ORO

Este es el título de la última producción literaria de nuestro ilustrado amigo y correligionario Timoteo Orbe. Trátase de una comedia en tres actos estrenada en el teatro de San Fernando, de Sevilla, cuyo éxito alcanzado supone á su autor como uno de los literatos jóvenes de más valía, pues además de inteligencia clara, posee entre otros méritos una modestia excesiva que dice mucho en su favor, motivo por el cual no se haya popularizado su nombre antes.

La novela *Redenta* es prueba suficiente para que su autor adquiriera renombre entre los buenos literatos.

No permitiéndonos la falta de tiempo ser más extensos, copiamos algunos trozos de *Rejas de Oro* para que nuestros lectores tengan idea de las bellezas que atesora:

«Total... ochocientas treinta y cuatro mil pesetas, balance en treinta de Junio de la fortuna de Carmen. ¡Cuánto bien y cuánto mal se puede hacer desde esta fortaleza! Es la potencia económica, la libertad, la semilla fecundante que, humaniza, produce todo el bien... Yo tenía proyectos, una gran obra de piedad social, una aproximación entre el capital y el trabajo... Ya sé que mi esfuerzo aislado, aun contando con este poder auxiliar, no resolvería la gran cuestión, no pondría fin á la discordia; pero al menos daría un ejemplo, despertaría acaso la conciencia de los que explotan la impotencia y la miseria, recordándoles que hay una moral social, una moral cristiana más elevada que moral, brutal moral económica que abusa del caído, el hermano famélico que se entrega á discreción, huyendo de la miseria, como el pobre pájaro hambriento deja el campo desolado y va á picotear las rejas de la jaula, lanzando luego en la prisión tristes ayes á la libertad perdida ante los apremios del hambre y de la sed. Yo quería ayudar á los humildes, á los pequeños, á los que marchan por el mundo agobiados bajo el peso de su infortunio; quería poner mi asfuerzo en la obra fraternal de Cristo, en la humanización de los hombres, usando este capital noblemente, poniendo en su empleo más amor que codicia. Pero... ¡imposible, imposible! Este capital se ha vuelto contra mí, verdugo de mi honra y de mi amor, y yo le detesto... No quiero ser su víctima, el hombre no debe ser víctima de la cosa... Me defenderé de la nota infamante que ha caído sobre mí. Soy víctima de un prejuicio social, pero es un prejuicio saludable.»

«Otros en mi caso méistranse indiferentes ante la condena de la opinión, se encogen de hombros y se entregan al deleite del estómago mientras la conciencia agoniza... Yo necesito rehabilitarme, mostrar una prueba concluyente de mi inocencia. Pero esta prueba... ¡Dios mío, qué dura! ¡Tengo derecho á sacrificar á Carmen para salvarme yo? ¡Qué incertidumbre! ¡Qué lucha!»

La comedia termina expresando Jorge su pensamiento con estas palabras:

«No, señora; el pan lo buscaré yo... Pan

y amor son los polos del mundo; sobre ellos se sustenta el eje de nuestra vida; la mujer es el amor; el hombre es el pan, es el trabajo, la gran ley de la vida, y ¡ay de los que la violan! ¡ay de los bandidos! ¡Caiga sobre ellos el desprecio de la conciencia pública!

La Redacción de LA LUCHA DE CLASES le comunica al escritor bilbaíno, nuestro querido amigo Orbe, la más entusiasta enhorabuena por triunfo tan colosal, y esperamos no pasará mucho tiempo sin que volvamos a felicitarle en otra nueva obra.

Sí, conviene á todos...

A las reclamaciones de aumento de salario y disminución de jornada, acostumbran contestar los patronos á los obreros: «Si el negocio sale bien, todas las utilidades quieren para ustedes, y si en lugar de beneficios hay pérdidas, que carguemos nosotros con ellas».

Pretenden los capitalistas con ese argumento justificar la legitimidad de las ganancias que obtienen y negar de paso á los trabajadores cualquiera razón que aleguen en apoyo de su demanda, sólo que ni á éstos, ni á nadie, convence tal razonamiento.

Un negocio es bueno ó malo, según que se le administre bien ó mal, se elaboren baratos ó caros los productos y haya un mercado donde colocarlos, y como ni en lo uno ni en lo otro tienen arte ni parte los trabajadores, no se les puede culpar del fracaso del negocio.

El obrero en el taller, en la fábrica ó en la mina, es simplemente fuerza de trabajo y ésta es la que vende, procurando sacar siempre el mayor precio por ella. Hace ni más ni menos, cuando reclama aumento de salario ó disminución de horas de trabajo, que exigir mayor precio que antes por la mercancía que vende. Lo mismo, exactamente, que el comerciante que encarece el género.

A los capitalistas les parece mal que la mercancía trabajo les cueste cara, porque no tienen en cuenta que los trabajadores son á la vez consumidores y que el aumento obtenido en el salario no desaparece, sino que vuelve á los capitalistas en forma de precio de géneros alimenticios, de vestidos, de calzado, de renta de habitación, etc., contribuyendo así, con su eterno pedir, al mejoramiento de la clase más numerosa y útil de la sociedad y al mayor desarrollo de la industria. Sí; los obreros, pidiendo mejoras, contribuyen al desarrollo industrial; porque es claro, que cuanto más se consuma, es preciso producir más. Y es que los capitalistas, atentos sólo á que la producción les cueste barata, no se cuidan de averiguar dónde colocarán lo que se elabore; como si se hicieran las cosas para tenerlos guardadas.

El sastré, por ejemplo, no hace vestidos para tenerlos almacenados. Su ganancia depende de la venta de ellos, y si se encuentra con que no hay quien los compre, no sólo no obtiene utilidades, sino que pierde lo que ha pagado por las materias primas y por la confección. Así, pues, se produce para el consumo, y si no se consume, no pueden tener beneficios los capitalistas. ¿O sueñan éstos encontrar países donde sólo se consuma?

Las crisis industriales y comerciales tienen por causa el producirse más de lo que se consume. Y no por falta de consumidores. Se ven inmensos almacenes repletos de artículos de consumo que no saben sus dueños como darles salidas, y por frente á sus puertas discurren miles y miles de personas que apenas han comido, medio desnudos y descalzos, no sabiendo muchos de ellos si dormirán bajo techo.

Y no es que estos no coman ni se vistan decentemente, ni se calcen ni ocupen una habitación confortable por su gusto; les falta dinero y eso es todo. Y no tienen dinero, porque en el taller, en la fábrica, en la mina, de donde salen los productos

abarrotados en los almacenes, les dan una miseria por salario.

¿Cómo dudar, pues, que aumentando el salario al obrero y disminuyendo su jornada, serán más las utilidades de los capitalistas?

Además se conseguirá, aparte de otras ventajas que no enumero, dar ocupación á mayor número de trabajadores, elevar su nivel intelectual, moral y físico y el mayor desarrollo de la industria y del comercio.

Que el obrero trabaje menos y cobre más, conviene á todos.

NOTAS SEMANALES

Por exceder del número de electores que corresponden á Bilbao para compromisarios en las elecciones de senadores, y aunque figuran en la lista de mayores contribuyentes pagando cédula de tercera clase y no ser necesarios, previo sorteo en la sesión del Ayuntamiento del miércoles último, fueron eliminados de las listas antedichas veintitres señores burgueses.

Entre ellos figuran personas de mucho viso, muy conocidas en la banca y empresas mercantiles é industriales.

Con decirles á ustedes que también figura pagando CÉDULA DE TERCERA CLASE el diputado por Bilbao, contrincante del compañero Iglesias en las últimas elecciones, dueño de la fábrica de clavos del Cristo, de la de hoja de lata «La Iberia» de Sestao y representante en Vizcaya de la Compañía Tabacalera, etc., etc., etc., está dicho todo.

El señor don Federico Echevarría y Rotaeché condenado como cualquier pelafre á no emitir su voluntad en las elecciones de senadores! El colmo.

¿Qué dirán las naciones extranjeras? Meterle en sorteo á él por el solo delito de pagar cédula de tercera.

Eliminarlo de las listas al activo representante del país, el que, hasta hace unos momentos, ha estado en el Congreso haciendo la felicidad de España defendiendo los problemas económicos más radicales y haciendo repercutir su potente voz hasta en el *The Silence Times* de New-York. Esto es asombroso.

Y todo por ahorrar unos miserables ochavos, con perjuicio de la Hacienda, que transige con estos patriotas de doblé que ocultan la riqueza ó declaran menos de la que poseen.

Mal fin y mal principio de año tiene el señor Echevarría.

LA LUCHA de Vigo, del domingo último, arremete contra las clases directoras de España y las llama ignorantes, que, aparte de la *hechura de hombre superior* que les da el sastré, ni estudia el proceso económico ni conoce la historia de la humanidad.

Tiene razón LA LUCHA. La burguesía española vive en el siglo nono convertida en ostras ilustres pegadas al peñasco sin que haya Dios que la haga soltar el hierbín.

Podrán por el momento los capitalistas de Vigo hacer fracasar á los huelguistas de las fábricas de conservas, cosa que no creemos, pero la evolución económica es fatal y los dueños del mundo serán, al fin, las clases que trabajan. Y el síntoma de esta afirmación existe desde que la clase desheredada se ha dado cuenta de sus intereses.

Cortamos:

Por la «Liga Vizcaina de Productores» se ha publicado un notable proyecto de ley estableciendo el descanso dominical, que merece ser estudiado y atendido por cuantos se interesen en favor del obrero y dependiente.

Alguna vez había de ser.

Pero verán ustedes como á pesar de haber representantes en Cortes de la *Mixela* ó de la Liga, no pasa todo ello de proyecto.

Lo que nos concederán á todo pasto los días festivos, serán misas, sermones y rezos.

Pero ¡jornal en los días de asueto... ¡no nos concedan *hostras!*

Leemos:

Ha sido puesto en libertad el escritor señor Rodríguez La Orden, cuya excarcelación solicitaron los directores de la prensa sevillana.

Conducta que han imitado de los directores de periódicos de Bilbao cuando son socialistas los presos.

Y que los capitanes generales son siempre galantes, está en que

A las pocas horas de recibir el general Luque á la Comisión, decretó la libertad del señor Rodríguez, haciéndose grandes elogios de la caballerosidad del capitán general de Andalucía.

Que lo digan nuestros amigos Carretero y Perezagua.

De una gacetilla de pago que publica *El Nervión*:

Es del agrado de cuantas personas han visitado el magnífico Nacimiento mecánico que se exhibe en las Escuelas y Patronato de esta villa, instalado en la Portería de dicho centro, calle de Iturbide.

Será de ver las zalameñas que los magos hagan al niño recién nacido.

El mejor día hemos de ver en los altares algún San Crispín mecánico remendando los zapatos de su abuelo.

Estos católicos son incorregibles.

No saben cómo ridiculizar más á la religión.

Y las beatas tan contentas, viendo todas estas *monadas*, propias de barracas de feria.

Leemos:

Un encuentro. En las cercanías de Madrid se ha verificado hoy un encuentro entre el general Aldave y el señor Urquía (El Capitán Verdades).

Se cruzaron cuatro balas. La tercera bala, disparada por Urquía, atravesó el sombrero del general.

Con tiradores como estos en el ejército español, hace falta un arsenal de balas para destruir á un sólo enemigo.

Ahora comprendemos que el ejército yanqui en Cuba y Filipinas gozara de perfecta salud y que los cubanos hicieran tan á menudo uso del machete.

Ya se ve, cuatro balas cruzadas (8 tiros) y un *sombrero muerto*.

No queríamos hablar del tiempo y ahora caemos en la cuenta de que mañana mismo damos fin al año actual.

Porque *El Tiempo* hace tiempo que murió y lo mataron las huestes del silvelismo.

El año que acaba ha sido fecundo en desdichas.

Cien mil proletarios que han sucumbido por la ineptitud de las clases directoras. El país que supervive, padeciendo los horrores del hambre. La industria y el comercio sin mercados. Los prestamistas de la guerra, chupando las últimas gotas de las venas del país. Las rentas de la nación, empeñadas. El problema económico, sin resolver y esperando á que de Marruecos vengan á regenerarnos. Y lo que es peor aún: ¡Silvela en el Poder!

Buena entrada de año nos espera á los españoles.

En medio de tantas desdichas, solamente la clase obrera tiene inhiesta la bandera redentora y dándose cuenta de su situación y de la de las demás clases sociales, sigue organizándose cada vez con más brío.

Y con esto damos por terminadas nuestras notas semanales, deseando á todos, y principalmente á nuestros amigos, feliz entrada de año.

Los panaderos de Bilbao

No se concibe en personas de mediana instrucción, intenciones más perversas que

las demostradas estos últimos días por los patronos panaderos.

Los obreros panaderos que, dicho sea de paso, se hallan desorganizados desde el fracaso que experimentaron en la huelga que mantuvieron el año 91 contra sus patronos y que en el primer período obtuvieron algunas ventajas, y que por provocación del más indigno de sus patronos, auxiliado de las autoridades de aquella época, registraron la derrota honrosa que les hizo someter, han sido víctimas nuevamente de su inexplicable abandono.

Sólo un puñado de aquellos valientes ha sabido mantenerse dentro de la organización y levantar bandera de reivindicación.

Al efecto, en los primeros días de este mes, teniendo en cuenta que los obreros de panadería no descansan ni un día en el año, convocaron á sus compañeros de oficio para proponerles la conveniencia de solicitar de sus patronos asueto en la noche de Navidad.

Razonaron la solicitud, demostrando que en esa noche disminuía considerablemente la tarea por el menor consumo de pan que se hace al día siguiente.

A fin de que no sufrieran quebrantos los intereses de los patronos ni los del vecindario, se ofrecieron para que cada uno de aquéllos organizara á su gusto el trabajo de su casa para la elaboración del pan pequeño y de lujo.

Pero hete aquí que á los Sres. Irala, Artiach y la Magdalena, que todo asustados veían la reorganización de sus esclavos, se les ocurre negarse á la pretensión de éstos y perseguir al que osara levantar bandera de rebelión.

¡Pero de qué modo! Al Sr. Artiach, rompiendo el documento que le presentaron los obreros y diciendo que si estuviera delante el portador, se limpiaría el... con él.

Los señores Hijos de Terán contestaron que sus obreros no habían hecho petición alguna y que nada tenían que ver con la Sociedad de Panaderos.

I. Irala, ¡oh! Irala. El argumento de Irala fué aplastante. En una comunicación dirigida á los obreros, dijo que con la misma razón podían pedir asueto los serenos y todos aquellos que tuvieran el servicio permanente, como lo era el establecido en su casa, y que no consentiría que nadie faltase, pero que, en vista de la solemnidad del día, les consentiría cenar con la familia.

Pero señor Irala, usted que tiene establecidos turnos en su fábrica, ¿por qué no hace que haya horas fijas de entrada y salida en el trabajo y no que cada uno tiene su entrada á hora distinta sin saber cuándo va á salir?

Nadie es culpable del soberano desprecio de que han sido víctima los obreros panaderos, más que su incuria y su falta de organización.

Bien merecido tienen los que por no estar asociados como sus compañeros de otros oficios, que no hubieran consentido con paciencia y sin que los colores les hubieran encendido el rostro, la grosería del Sr. Artiach.

Se les tiene en el más punible abandono; es decir, abandonados completamente, no; se les vigila de cerca. Han sido ya despedidos algunos obreros que firmaron los pliegos presentados á sus patronos. Y eso que éstos declararon públicamente que sus obreros no habían hecho reclamación alguna.

Las autoridades, por su parte, no son tan diligentes con los burgueses, como cuando se trata de perseguir trabajadores.

La higiene en las panaderías, brilla por su ausencia.

Citaremos el caso de la del señor Irala. Muy amplia en el despacho, pero el local donde los obreros trabajan, ya es otra cosa; aquello es un subterráneo, donde los trabajadores se asfixian y tienen en constante peligro su vida, por verse obligados á trabajar debajo de una enorme batibola de unas dos toneladas de peso y una temperatura propia del Ecuador.

Sigan los obreros en su apatía, desatiendan á sus compañeros, manténganse en su censurable abandono y pronto verán que, con el perfeccionamiento de los medios de producción y la facilidad de comunicaciones, los industriales panaderos ensanchan el mercado, como ya lo están haciendo, acaparando el de los pueblos de la línea de Santander, la jornada de trabajo se hace interminable.

Obreros panaderos: ¡A la organización!

## ¡QUÉ CONTRASTE!

Telegrafían de Londres que entre los voluntarios alistados para combatir contra los boers, figuran varios lores, condes, duques, distinguidas personalidades de la banca y de la ciencia v. l. un príncipe, nieto de la reina Victoria!

Exactamente lo mismo que en España. Estos ingleses jamás inventan nada; siempre copiando las costumbres de nuestro país!

Tuvieron conocimiento de que durante las guerras que últimamente hemos sostenido con los cubanos, filipinos y americanos, los duques, condes, marqueses y demás individuos de nuestra enconetada burguesía fueron los primeros en alistarse voluntariamente para defender la integridad de la patria, y los ingleses, que actualmente se hallan en el mismo caso que nosotros nos encontrábamos, se alistaron para defender, CON LAS ARMAS EN LA MANO, la soberanía inglesa en África.

Sólo hay una diferencia.

Que los banqueros, condes y demás títulos españoles se alistaron... en los hoteles y fondas de los puertos de mar, para desde éstos encender el fuego de la patriotería y ver cómo á los desgraciados, á quienes sus padres no pudieron dar seis mil reales (á pesar de haber trabajado toda su vida, mientras nuestros burrueses se recreaban en los Casinos y Sociedades) les embarcaban como bacalao á granel para llevarlos á los insanos campos de Cuba y Filipinas para morir allí, no por las balas del enemigo, sino de hambre.

Todos estos patrioteritos que hacían de capitán Arafia, para encañar á los incautos decían que si los ricos no iban á la guerra, en cambio daban su dinero.

Y acudían presurosos á los Bancos á alistarse para defender la integridad del territorio español... cubriendo empréstitos que anualmente habían de producirles un seis ó siete por ciento.

Los lores y demás títulos ingleses se alistaban para nutrir las fuerzas del ejército combatiente... mientras los títulos españoles se alistaban para coger el dinero que, por la candidez de los pobres, ganaban fomentando la guerra

¡Qué contraste!

Así.

## Municipalidades

Con asistencia de Torre y veinticuatro concejales, abrió la sesión el señor Alcalde.

Senaro al señor Torre porque en la sesión última no ocupó más que un asiento y no hubo motivo de cuchicheo con los demás muncipes.

La sesión, cuyo despacho fué de tramitación ordinaria, se deslizó como la seda.

Al aprobarse un informe de la Comisión de Fomento intervino brevemente el señor Zarauz para llamar la atención de su excelencia sobre la solicitud del ex-concejal Pequeño para sustituir con escoria la piedra caliza que tiene obligación de suministrar para el arreglo de caminos, pues en entender del concejal bizkaitarra, si bien se beneficia el Ayuntamiento con el cambio, el Pequeño redobla el negocio.

Defendió el informe el señor Alonso Allende, que actuaba de *Paco el de la rebaja*, quitando importancia á la sospecha

que abrigaba el concejal bizkaitarra sobre lo fabuloso de la ganancia de su compinche de explotación minera, manifestó que para lo sucesivo se tendrían en cuenta las indicaciones del concejal de la extrema derecha.

Y ya hemos dicho que se aprobó el informe.

En otro informe de la misma Comisión de Fomento nos decían que no procede destinar á escuelas el local de la antigua Casa-galera en vista de lo informado por la Junta de 1.ª enseñanza.

El compañero Merodio, vista la necesidad de una escuela en aquella parte de la población, dijo que el asunto merece nuevo estudio y que derribado que sea el edificio y adquiridos algunos terrenos en la parte zaguera, podrían el Arquitecto y la Junta de Instrucción encontrar aceptables las condiciones del solar para construir la escuela y anexos indispensables en esta clase de edificios.

Por primera vez en su vida, y con asombro de la minoría Socialista, el señor Ugarte encontró razonable lo dicho por el compañero Merodio é indicó que procedía hacer un reconocimiento del solar y ver de acceder á lo marcado por nuestro amigo.

Se acordó que se anuncie la subasta para la urbanización de la plaza de Arriquiribar y dos trozos de terrenos de calles colindantes, abonando al señor Solaegui los expropiados con deducción de los gastos que tiene que anticipar.

Nuestro amigo Merodio dijo que se deben urbanizar otras calles, como la de Elcano, donde existe un pozo negro con peligro de la salud pública.

Contesta el Alcalde que ya llegaría el turno de la urbanización indicada por Merodio y que pasaría á estudio de la Comisión correspondiente.

Se acordó recibir 63 pares de borcegujes para el personal de Obras públicas.

Y decimos nosotros; desde el verano se está hablando de los nuevos capotes de los serenos porque los que tienen en uso son pingos inservibles que ni tienen abrigo ni nada.

Cuando, pero ¿cuándo se les vá á proveer á los serenos del nuevo capote?

Menudas mantas de frío se están llavando estas noches.

## ¡Proletarios... firmes!

No es á nosotros á quien corresponde acumularnos méritos; nuestra modestia nos lo impide; pero lo que no puede negarse, son los grandiosos beneficios que nuestra propaganda reporta á todos los oprimidos.

El efecto que causa en un burgués de instintos perversos ver su nombre en estas columnas detallando su infame proceder, no es para descripto. Es tal el estertor que de sus músculos se apodera, que á serle posible, nos trituraría y nos pasaría por el tamiz más tupido.

Ya que nada de esto puede hacer y á fin de evitar nuevos contratiempos, una vez que se repone un tanto su ánimo, se frota las manos, las pasa por la frente, y resuelve en este sentido: ahora mismo voy á la fábrica, al taller, al almacén, á la tienda, á la mina, al escritorio; en fin, allí en cuantos puntos explota, y decreta el siguiente bando:

«A partir desde el día 1.º del corriente mes, será aumentado el salario á todo: mis esclavos en la proporción de un real diario á los que no ejerzan mando y dos reales á los encargados; debo prevenirles al propio tiempo, que serán expulsados aquellos asiduos lectores de LA LUCHA DE CLASES ó cualquier otro periódico análogo, pues estos papeluchos son nocivos y yo no permito doctrinas nocivas...»

Ni las infames persecuciones, ni las torturas mil á que se nos somete, causan el efecto que nuestros verdugos se proponen; antes al contrario, nuestro temperamento adquiere mayor vitalidad como con-

secuencia lógica del fin humanitario que perseguimos, cual es el derecho á la vida que todos tenemos.

Pese á quien pese, proseguiremos cada día con mayor vigor difundiendo la verdadera libertad y combatiendo la libertad del espolio.

Repetidas veces hemos manifestado que la burguesía española no tiene similar por su excesiva ignorancia, siendo lo más fatal para ella en primer término y para todos en general, su falta de enmienda y convencidos plenamente de que las nobles emulaciones no encarnan en ella, nosotros, los proletarios, estamos constantemente dándoles lecciones, dicho sea con la modestia debida, que en su bien pudieran aprovecharlas.

Fijese detenidamente en nuestros actos y copie, que ese es el recto camino de su redención.

El considerable número de trabajadores que en España se apresta á defender sus intereses, desde el baluarte formidable de la organización, es el dato más elocuente de que las aviesidades de la zanganería, van quedando sin efecto, aproximándose el día de su fracaso definitivo, y es ley natural que así sea, y será. Cuando se edifica sobre falsos pedestales, el derrumbamiento es inevitable.

Adelante, pues, proletarios, siempre firmes, siempre honrados.

H.

## Carta de Baracaldo

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES.

Voy á daros cuenta de un asunto que demuestra por sí sólo el interés con que el alcalde tuerto que padecemos y los borregos que con él forman la troupe municipal de este desdichado pueblo, especie de castillo feudal de los Vilallonga, Ibarra, Molina y demás gentuza del presidio llamado Altos Hornos, miran por la administración del municipio, y por lo que no son de extrañar los esfuerzos que hacen para que no vayan á él nuestros compañeros, que son los verdaderos representantes del pueblo.

El Ayuntamiento anterior tenía contratado con el señor Crespo, director de la banda La Lira, de Baracaldo, el servicio de música en los domingos y días festivos, por el cual, según creo, abonaba á dicha banda 4.000 pesetas anuales y además 1.500 al señor Crespo, por dar una clase de música diaria á los alumnos de las escuelas municipales que quisieran asistir á ellas. Este último servicio estaba contratado por cuatro años y se cumplían en 31 de Diciembre.

Pero nuestro Ayuntamiento, descontento sin duda porque no había unto, acordó rescindir el contrato y sacó á concurso las plazas de director y músicos de la nueva banda, resultando que el pueblo tiene que pagar una indemnización al señor Crespo, según creo, de 1.000 pesetas, mediante un arreglo, 100 pesetas al señor Basabe por presidir el concurso, 10 pesetas á cada uno de los músicos que fueron llamados á tocar y cuyo número era de veinte, 200 pesetas y otras 200 pesetas que costaría la panzada municipal, pues hasta los alguaciles derrochaban cigarros, y una gratificación á los Jurados, unas dos mil pesetas derrochadas, mientras los servicios marchan de cabeza y á nuestros obreros sin trabajo ó con desgracias de familia, se les niega un pequeño socorro.

El tuerto alcalde, permitió la entrada en el salón á unos cuantos paniaguados de los concejales y se la negó á los demás vecinos que deseaban presenciar el concurso, como si el salón fuese propiedad de ellos y no de todo el vecindario.

Algunos señores directores de bandas de música no quisieron entrar en el salón, mientras no se permitiera la entrada al público, dando una pequeña lección al tuerto y demás compañeros en grosería.

Para terminar, he de permitirme acon-

sejar á los habitantes de este pueblo que se fijen en el proceder de los que tantos deseos muestran por salir elegidos concejales para luego derrochar los intereses del pueblo en juergas y comilonas, y cuando les piden su voto, botarles con la punta de la bota en la parte posterior.

Como esta se hace larga, dejo de ocuparme de algunos vividores de esta, á los cuales sacaré pronto á la luz en esas columnas.

Vuestro y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL

26 diciembre 99.

## DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

En reunión celebrada por la Junta de Obligacionistas de LA LUCHA DE CLASES, el lunes último, se acordó separar del cargo de director de este periódico al compañero Valentín Hernández, por abusos de confianza cometidos en el desempeño de su cargo, cobrando y distrayendo cantidad de la Administración sin conocimiento ni consentimiento de nadie.

Para sustituirle se nombró interinamente al compañero Basterra.

Se participó el caso al Comité para que lo ponga en conocimiento de la Agrupación Socialista en la Asamblea próxima.

Tenemos en prensa el final de la lista de suscripción de Altos Hornos.

La semana próxima irá acompañada en suplemento separado del número ordinario como lo hicimos en ocasiones anteriores.

Hemos recibido la siguiente circular:

Á LOS OBREROS DEL RAMO DE EBANISTERÍA DE BARCELONA:

«Se pone en conocimiento de todos que en Asamblea general celebrada en el local de la Sociedad, calle del Hospital, número 106, el día 10 del corriente, la Junta de la misma dió por establecida la jornada legal de nueve horas en toda la localidad, tomándose en dicha reunión el unánime acuerdo de no trabajar horas extraordinarias ni días festivos, lo que esta Junta verá con satisfacción el cumplimiento de dicho acuerdo, por creer así más fácil el realizar la abolición del trabajo á destajo, base fundamental de nuestra explotación y desmérito de nuestro ramo.

Compañeros: confiando con la unión de todos, la Sociedad Unión del Ramo de Ebanistería espera alcanzar el triunfo más importante, cual es la total desaparición del trabajo á destajo.

Os desea salud, unión y constancia.— LA JUNTA».

El día 6 del próximo Enero tendrá lugar la inauguración oficial del nuevo Centro Obrero, adquirido recientemente para domicilio social de las Sociedades de resistencia organizadas en Bilbao y Agrupación Socialista, sito en la Plaza de los Tres Pilares, celebrándose una velada que será amenizada por el Orfeón Socialista.

La semana próxima daremos el programa de la fiesta.

Por haber perdido la oportunidad, retiramos un trabajo que nos han enviado titulado «Navidad», y esperamos que su autor sabrá dispensarnos, porque de haberlo tenido á tiempo en nuestro poder, hubiera visto la luz en nuestras columnas.

Sestao

Debiendo procederse á la rectificación de afiliados para el año próximo, el Comité de la Agrupación advierte á los compañeros afiliados se sirvan notificar su situación, advirtiéndole que serán dados de baja todos aquellos que se hallen en descubierto de cuotas.



Gallarta

El sábado último se celebró en Gallarta una velada profético-socialista y musical, que resultó brillante. Hicieron uso de la palabra Vozmediano, de Bilbao, Guinea y Fernández, de Ortuella, y Fernández C. de Gallarta.

Hubo gran concurrencia y se terminó á las once de la noche.

Palencia

La Sociedad de Oficios Varios de esta localidad, que fué fundada el 10 de Agosto del presente año, cuenta ya con 300 asociados. cifra fabulosa si se tiene en cuenta el pequeño espacio de tiempo transcurrido desde su fundación y que Palencia no es un pueblo donde el capitalismo ha adquirido potencia productora.

Que fomente el movimiento obrero es lo que hace falta, y es de esperar también que la Sociedad se divida por oficios como lo hacen en otras localidades, puesto que las Sociedades de Oficios Varios no tienen otro fin práctico que el de acumular elementos para la organización de Sociedades de oficio.

Otra recomendación haríamos á los trabajadores palentinos, si no les parece mal.

Que sin perjuicio de crear las secciones de oficio, transformen la Sociedad de Oficios Varios, tal como se halla constituida, en Agrupación Socialista.

Y este es la deracha.

Madrid

Los obreros panaderos se reunieron el día 14 por la tarde en el Liceo Rías, presididos por el compañero Andrés Paz.

Entre los acuerdos tomados figuran la celebración de un mitin para conmemorar el triunfo obtenido por los obreros en la cuestión de la entrada de la leña en las tahonas, y la suspensión del trabajo en Noche Buena, á las ocho de la noche, y tomar 200 acciones para EL SOCIALISTA diario.

Santander

La Sociedad de Obreros Panaderos ha alcanzado un triunfo en la tahona de la Viuda de Machín, á quien se le hizo la reclamación de un aumento de 50 céntimos diarios en los salarios de sus obreros.

La misma Sociedad ha acordado ingresar en la Unión General de Trabajadores y tomar 50 acciones de las emitidas para convertir en diario EL SOCIALISTA.

Toledo

Entre los obreros del ramo de carpintería, se agita la idea de organizarse en Sociedad de resistencia.

Les prestan su concurso los canteros ya organizados.

La Sociedad de Obreros Canteros ha acordado suscribirse á EL SOCIALISTA, desde 1.º del próximo Enero.

Barcelona

Los obreros curtidores en huelga han publicado una circular pidiendo recursos para sostenerse.

Recomendamos se los envíen á nombre de Francisco Navarro, Municipio, 12, San Martín de Provensals.

Mataró

Se ha organizado la Sociedad de Ebanistas, formando su Directiva los compañeros siguientes:

Evaristo Tellechea, presidente.—Jacinto Puch, secretario.—Ángel Viñas, tesorero.—Antonio Martí, contador.—Mariano Sivés, vocal.

La correspondencia al presidente, Palau, 5.

La Sociedad ha resuelto ingresar en la Federación que van á constituir los ebanistas de Barcelona, y ha pedido á los patronos la jornada de nueve horas.

Las Sociedades de resistencia y la

Agrupación Socialista están organizando un Centro de Clases Obreras.

Extranjero

Francia

Los socialistas de Guadalupe han ofrecido á Julio Guesde la candidatura para senador, que ha sido aceptada por nuestro correligionario. El diputado socialista negro, Legitimus, ha emprendido ya por toda la isla la campaña electoral consiguiente.

—Ha terminado la huelga de los herradores veterinarios de París. Mediante concesiones de las partes contendientes, se ha acordado la reanudación del trabajo.

—Nuestro correligionario Colmar ha sido elegido concejal en Poix-Terront (Ardennes). Había cumplido la mayor edad hacía dos días nada más y que debe ser hoy el concejal socialista más joven de Francia.

La elección se ha sabido con satisfacción por nuestros amigos franceses.

Italia

Las elecciones administrativas de Milán constituyen una nueva victoria socialista y democrática. Los partidos populares han conseguido 18.000 votos, mientras que los moderados y clericales reunidos no llegan á 4.000.

Bélgica

El tercer Congreso de los agricultores socialistas se celebrará el 24 del corriente en la Casa del Pueblo de Bruselas.

Se discutirá el siguiente orden del día.

- 1.º Organización y propaganda en el campo; Prensa agrícola; folletos.
2.º Sindicatos obreros agrícolas.
3.º Asociaciones Cooperativas agrícolas.
4.º Asociaciones de compra y venta.

Alemania

En unas elecciones municipales complementarias celebradas en Munich, han sido elegidos dos socialistas.

De las pasadas elecciones acá, los votos se han aumentado en 1.165.

Austria

Se está discutiendo en el Reichrath una proposición por la que se prohíbe el trabajo en las minas á los menores de diez y seis años.

Holanda

En la Segunda Cámara de los Estados Generales se acaban de votar en primera lectura los principales artículos del proyecto de ley instituyendo el seguro contra los accidentes del trabajo. Ha triunfado el sistema del monopolio del seguro por el Estado. El Banco al efecto se creará en Amsterdam.

Entre las enmiendas adoptadas por la Cámara, figura la de los representantes socialistas, proponiendo la prohibición á los industriales de disminuir el seguro del salario del obrero.

REUNIONES

Agrupación de Ortuella

Esta agrupación celebrará reunion general ordinaria hoy, 30 del actual, á las siete de la noche, para tratar de los puntos siguientes:

- Lectura de actas y comunicaciones.
Cuentas del trimestre.
Movimiento de afiliados.
Nombramiento de Comité para el año entrante.
Proposiciones generales.

La sección de Gallarta de la sociedad de resistencia de Obreros mineros de Vizcaya, celebrará Junta general ordinaria el día 1.º de Enero próximo, en su domicilio social, á las 9 y media de la mañana, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
2.º Idem de las cuentas y aprobación de las mismas.
3.º Nombramiento del subcomité.
4.º Proposiciones generales.

La Sociedad de Obreros Peones en general de Bilbao celebrará Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 7 del próximo mes de Enero, á las nueve de la mañana, en el domicilio de la Sociedad (Iros Pileros núm 39) para tratar de los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
2.º Idem de las cuentas del trimestre.
3.º Idem de comunicaciones.
4.º Proposiciones de la Junta Directiva.
5.º Movimiento de afiliados.
6.º Reanovación de la Junta Directiva.
7.º Preguntas y proposiciones de los asociados.

Se ruega la puntual asistencia y se hace saber que los asociados que no asistan á esta Junta, tendrán que acatar y cumplir, sin protesta alguna, las acuerdos que en ella se tomen.

La Junta Directiva de la Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya se reunirá el domingo, 31 del actual, á las diez de la mañana, en el Centro Obrero de Bilbao, para liquidar las cuentas del trimestre, lo que se pone en conocimiento de los vocales recaudadores á fin de que se sirvan concurrir á la reunión para liquidar con el Tesorero.

Los que se hallaren fuera pueden escribir con referencias sino quieren que sus nombres sean publicados en la prensa obrera.

La Agrupación de la Arboleda se reunirá en Asamblea general ordinaria, á las siete y media de la noche del día 2 de Enero, en su domicilio social, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
2.º Idem de las cuentas del trimestre.
3.º Idem de comunicaciones.
4.º Elección del Comité para el año 1900.
5.º Proposiciones generales.

Se suplica á los afiliados la puntual asistencia.

La Solidaridad

A las tres de la tarde del día 6 del próximo Enero celebrará la Sociedad de Oficios Varios de Retuerto «La Solidaridad» reunion general ordinaria, para tratar el siguiente orden del día.

- Lectura del acta de la anterior.
Idem de las cuentas del trimestre.
Nombramiento de cargos en la Junta Directiva.
Proposiciones generales.
Se encarece la puntual asistencia.

AVISOS

Sociedad de Canteros de Bilbao.—La Junta Directiva de esta Sociedad se reúne todos los lunes á las ocho de la noche.

SUSCRIPCIÓN

voluntaria á favor de los compañeros Carretero y Perezagua, presos en la Cárcel de Larrinaga.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for Bilbao, Sopuerta, San Julián de Musques, Santander, and a total general of 610,80 pesetas.

Los recaudadores para esta suscripción son el compañero Morodio y el recaudador de semana, Bailén, 41, tienda.

LA JUSTICIA DEL SOCIALISMO

Este trabajo, que consta de 32 páginas, es original de nuestro amigo y colaborador Miguel Aquino. Precio veinte céntimos.

Los pedidos se dirigirán á nombre de Pablo Cermeno, Espíritu Santo, 18, 2.ª izquierda, Madrid.

España y el descubrimiento de América

Este importantísimo folleto de nuestro correligionario Juan José Morato halla venta en

Bilbao en la librería de Ibañez y C.ª, Bailén, 37 y en casa de Cárner, San Francisco, 41, 1.º al precio de 30 céntimos.

Pueden también hacerse los pedidos á esta Administración.

CORRESPONDENCIA

Baracaldo.—Zacarias.—Recibidas 3,75 pesetas de paquetes.

Puerto Almuey.—J. J. V.—Recibida 1 peseta de suscripción hasta fin de febrero de 1900.

Ampuero.—J. M.ª A.—Idem 2 pesetas hasta fin Enero 1900.

San Julián de Musques.—P. F.—Recibidas 6,75 pesetas de paquetes hasta el número 273 y le sobran 3 pesetas para nueva cuenta.

Ciudad Rodrigo.—O. M.—Por conducto de P. Rivas recibidas 5 pesetas de suscripción hasta fin Marzo 98. De su cuenta de paquetes adeuda 0,25 céntimos.

Palencia.—M. A.—Recibidas 9,60 pesetas de paquetes de la S. O. V. hasta el número 273 inclusive. La cuenta de E. H. es de pesetas 18,25.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 2 pesetas de P. Leñero y servid el periódico á Ampuero (Santander) Administración de Correos. De Ortuella y Gallarta preguntan si habéis recibido letra de Giro con el importe de las cuotas al C. N.

Sitjes.—J. D.—Por conducto de EL SOCIALISTA recibidas 8,80 pesetas de suscripción: 2 de la A. S.; 2 de J. C.; 2 de P. C. y 2 de J. M., todas hasta fin Noviembre 99; ¿qué hacemos de los 0,80 céntimos que restan?

Valmaseda.—F. I.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin abril del 99.

Santander.—E. R.—Recibidas por conducto de la compañera Soría 5,50 pesetas: 3,50 de folletos Socialismo y Libertad, 2 de su suscripción que tiene abonada hasta fin de agosto 99 y el resto en las listas de suscripción de este número.

Burgos.—P. L.—Dispense si retardo la correspondencia que le ofrecí.

Villanueva y Geltrú.—J. B.—Lo mismo le digo.

Nota de la Admón.—Se advierte á los que hagan pedidos de Himnos del Orfeón que no serán servidos mientras no acompañen el importe, para lo cual han de dirigirse á Julián Laiseca, Bailén, 41, barbería, Bilbao.

Los pedidos mayores de 25 ejemplares, tienen un descuento de 16 por ciento.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

AGRUPACION BILBAINA

Debiendo este Comité presentar en la Asamblea de enero el movimiento de afiliados con relación nominal de las altas y bajas y expresión de los motivos que las han causado, se advierte á los afiliados que se hallen en descubierto de cuotas procurar á la mayor brevedad ponerse al corriente de las mensualidades que adeuden, así como se les previene también á aquellos que aún no lo hayan hecho la obligación en que están de proveerse de la tarjeta acreditativa de afiliado.

Asimismo este Comité, cumpliendo uno de los acuerdos del último Congreso del Partido sobre la forma de arbitrar fondos para lograr la publicación diaria de su órgano oficial en la Prensa EL SOCIALISTA, acuerda formar listas de todos aquellos correligionarios nuestros que quieran adquirir acciones cuyas láminas les serán entregadas tan pronto estén impresas y las remita el Comité Nacional.

El precio de cada acción es el de una peseta.

Espera este Comité que, tanto las Agrupaciones socialistas de Vizcaya como los correligionarios todos, tomarán con interés estas advertencias en bien de la organización y de la propaganda del Partido.

Los encargados de la recaudación de acciones son todos los individuos del Comité, quienes están provistos de unos tationarios impresos, cuyos talones serán canjeados en su día por los títulos definitivos de dichas acciones.

Impreso en la Rev. BILBAO MARITIMO Y COMERCIAL, Bailén, 39, bet.